

# Zprávičky ze školy

## říjen 2022

[www.skolarudna.cz](http://www.skolarudna.cz)

Motto: „Nadšení je jedním z nejdůležitějších prvků na cestě ke spokojenému životu.“  
(Robin Sharma)

## VÝSTAVA TROPICKÝCH MOTÝLŮ

V měsíci září jsme s dětmi ze školy i školky navštívili výstavu tropických motýlů, kterou si u nás v Rudné na své zahradě zřídil pan Urda. I přesto, že je podzimní čas na tropické motýly již chladný, viděli jsme rozmanitou škálu krásně barevných motýlů. Někteří nás překvapili svou velikostí, jiní svou barevností. Díky chladnému počasí nebyli motýli moc aktivní, nelétali, spíše posedávali na rostlinách. Na druhou stranu výhodou bylo to, že jsme si je mohli prohlédnout velmi z blízka, dokonce nám vydrželi sedět v dlaních. Krásný zážitek a my za něj moc děkujeme. -bm-

## SPIŽÍRNA



Jednoho krásného dne jsme se rozhodli, že bychom si mohli vyrobit něco jiného než vyrábíme běžně. Je podzim, zvířátka už mají nachystané zásoby, co si tedy vyrobit spižírnu? A ne ledajakou! Rovnou spižírnu pro myšky! To byla velká výzva pro všechny. Donesli jsme krabice a přírodniny a dali se společně do díla. Děti si prohlídly jiné spižírny, aby věděly, co vlastně do takové spižírny umístit. Následně tvořily dle vlastní fantazie. Některé pracovaly ve dvojicích, jiné ve trojicích. Našli se i tací, kteří chtěli vyrobit svou vlastní spižírnu. Spolupráce to ale nakonec byla velká a povedená. Výroba spižíren byla zábavná, protože se postupně zapojovaly další a další, až se nám ta tvorba natáhla celkem na tři družinové dny. Děti přicházely s novými nápady, jak ještě vše vylepšit. Plnily hrnečky a skleničky oříšky, hříbky i jablíčky. Bylo vidět, že nad prací přemýšlejí. Pokud jim něco nešlo uchytit, vždy vymyslely nějakou vychytávku. Opravdu to byly příjemně prožité chvíle. -mn-

# ROZJEZDY PRO DRUŽINOVÉ HVĚZDY



V družině máme už od září velmi nabitý program. Hned v prvním týdnu jsme si zavzpomínali na prázdniny, pobesedovali o tom, jak se bezpečně dostat do školy i ze školy domů. Pokud přálo počasí, vytáhli jsme *Mölkky* a trénovali na velký turnaj malotřídek. Znáte to? *Co srpen nedovaří, září nedopeče?* Ano, je to pranostika. I ty jsme si s dětmi

připomněli. Povíдали jsme si o *kamarádství*, řekli si, jaké charakterové vlastnosti má kamarád, zahráli si role, když se kamarádi nepohodnou, i jak z této situace ven. Svého kamaráda si děti nakreslili. Připomněli jsme si osobnost *svatého Václava*. Navštívili jsme *motýlí dům*, kde jsme se dověděli spoustu zajímavých informací nejen o motýlech. Víte, že největší motýl měří asi 32 cm? Už víme čím se živí, že mají rádi teplo a viděli jsme i motýlí vajíčka. V motýlím domě jsme strávili více než hodinu, pan Urda povídal tak zajímavě, že se nám ani nechtělo odejít. Děkujeme za zajímavý výklad i trpělivost s dětmi a jejich všetečnými otázkami:-). Ale nenechte se mýlit, při tom všem, co je zde napsáno, si děti ještě stihly *hrát hry, číst knihy i časopisy, vymalovat omalovánku, skládat puzzle, plést náramky, povídat si, odpočívat na větvi, povídat si nebo jen tak se válet v trávě...*

Říjen jsme zahájili programem, na který se všechny děti těší celý rok. Přinést si do školy svého živého domácího *mazlíčka* přece jen není tak úplně běžné. Děti rády představují své chlupaté kamarády, povídají jak o ně pečují, co rádi jedí a někdo přidá i historku. Letos nás překvapila nejhodnější kočička na světě i krásná agama. Dále jsme si připomněli *Světový den zraku*, prohlédli jsme si model oka, seznámili se s částmi oka, zkoušeli přečíst Braillovo písmo, poslepu jsme kreslili obrázky, hráli si i chodili na obědy. Děti si na vlastní kůži prožily, jak těžký je život ve tmě. Podívali jsme se i na říjnové *pranostiky*. Děti si je vyhledaly, společně jsme si vysvětlili jejich význam a nakreslili k nim obrázky. Pozorovali jsme také, jak se mění příroda a sbírali *plody podzimu* pro další tvoření. Nenechali jsme si ujít ani oblíbené hrátky se spadáním listů. Listů se totiž letos obzvláště vyvedlo! Už se těšíme, co nového nám přinese listopadová družina. -hv-

# ZDRAVÉ SVAČINKY

Naše škola se zapojila do programu Zdravé svačinky. Co jsme se dozvěděli v teoretické části, to jsme si vyzkoušeli i prakticky. A tak jsme vyráběli zdravé minichlebičky, krásné a zdobené nápoje i pravé domácí bonbony z ovoce. Děti velice bavilo chystat si tyto skvělé dobroty. Co si uvařily, to si také snědly. -hv-

# PODZIMNÍ SLAVNOST ANEB BRAMBORY...



...na 100 způsobů. V letošním roce jsme zopakovali povedenou akci s rodiči na bramborové téma. Tentokrát jsme se rozhodli pro vaření bramboračky. Odpoledne jsme propojili s projektem *Navlákám, navlákám nit*, který se týkal podzimního tvoření a *byl podpořen Místní akční skupinou Hrubý Jeseník*. Děti se mohly těšit ze společného podzimního tvoření s rodiči. Všichni si vyzkoušeli pomocí minivrtáček vyrobit korálky, postavičky

nebo dekorace z přírodnin. Jiná část návštěvníků si mohla vyzkoušet vaření v kotlíku nad ohněm. Na jídelníčku byla pravá kotlíková bramboračka. Protože jsme očekávali velkou účast, připravili jsme hned kotlíky dva. A dobře jsme udělali! Díky několika šéfkuchařům se bramboračka podařila na výtečnou! Děkujeme všem za jejich účast a aktivní přístup, jak při tvoření, tak při vaření.



MÍSTNÍ AKČNÍ SKUPINA  
**HRUBÝ JESENÍK**

-bm-

# RUCE V MOUCE



MÍSTNÍ AKČNÍ SKUPINA  
**HRUBÝ JESENÍK**

Podporu z MAS HJ jsme využili ještě na jedné veřejné akci – Ruce v mouce. Rodičům jsme představili jedno z našich nových center *Domácnost*, kde měli možnost nahlédnout do koutku, kde děti tvoří, pečou, míchají nebo vaří z různých surovin a ingrediencí. Aby si to mohli lépe představit, vyzkoušeli jsme si centrum i prakticky, a to s novým vaflovačem. Připomněli jsme si bezpečnost, která je u obsluhy důležitá. Následně jsme se pustili do práce a začali s přípravami. U každého stolečku se dělalo něco jiného. První stoleček byl určený na přípravu



těsta dle daného receptu. Druhý stoleček se věnoval krájení ovoce a přípravě šlehačky na ozdobení. Poslední stoleček byl k servírování, kde děti a rodiče našli marmeládu, čokoládu nebo také skořici. Každý si pak mohl usmažit lívance a ozdobit dle své libosti a fantazie. Ve volné chvíli si děti mohly recept na lívance překreslit a ti starší přepsat dle vzoru. Byli jsme příjemně překvapeni, s jakou chutí se pustili všichni do práce. V závěru jsme trávili společný čas s rodiči a babičkami nad ochutnávkou, výbornou kávou a dobrým povídáním.

-kv-



## ZPRÁVY Z VŠEZNÁLKOVA



Říjnová příroda nám poskytla mnoho skvělého materiálu ke zkoumání. Takové listí je hotový poklad. A tak jsme sbírali a zkoumali listy různých stromů, čím se liší, co naopak mají společné, určovali jsme kterému stromu patří. Pro všechny spolužáky jsme potom připravili krásnou přehlídku listů z dřevin v okolí. V posledním říjnovém setkání jsme zakládali domácí *vermikompostér*. Že nevíte co to je? Děti vám řeknou, že je to krásná nádoba, kde žijí žížaly a ony je krmí bioodpadem. Žížaly se nám za naši péči odmění kompostem a žížalím čajem. Můžeme tak kdykoliv sledovat, jak se odpad z kuchyně mění na výborné hnojivo. No, není skvělé, objevovat nový svět? -hv-

## PTAČÍ ŘÍŠE – PRVNÍ PROJEKTOVÝ DEN

První říjnový pátek nebyl jen tak obyčejným pátkem, na jaké jsme ve škole zvyklí. Čekal nás první projektový den tohoto školního roku, ve kterém jsme se zaměřili na ptačí říši. Povídali jsme si o ptácích stálých i o těch, kteří nás na zimu opouštějí a odlétají do teplých krajín. Přiblížili jsme si ptačí hnízda, potravu, mláďata, poslouchali jsme zvuky ptačích zpěvů. Seznámili jsme se podrobně se stavbou ptačího těla, prohlédli si reálné fotografie nejrůznějších ptáků a vyzkoušeli si také ptačí poznávačku. Vyrobili jsme nejrůznější ptáčky na výzdobu školy a závěrem jsme si zatancovali ptačí tanec, který měl u dětí velký úspěch. Příští projektový den se budeme věnovat dalším zajímavostem ze života ptáků. -ed-

## OPĚT DO DIVADLA...



Jistě všichni znáte půvabné vyprávění o Makové panence. Tato klasická činoherní pohádka nás všechny v divadle uchvátila žertovnými písničkami a řadou originálních převleků. Děti mohly sledovat krásnou Makovou panenku, která prožívala na louce řadu dobrodružství. Naštěstí nebyla sama a dával na ni pozor zamilovaný motýl Emanuel, který ji vždy chránil. Viděli jsme, co se stalo, když panence ušil sukýnku náprstek a jak to dopadlo, když si Makovou panenku odnesla do hnízda veverka. Děj byl plný napětí a překvapení. Nakonec všechno dobře dopadlo a děti měly úžasný kulturní zážitek. Po skončení divadelního představení jsme se přesunuli na náměstí v Bruntále, kde jsme si užívali krásný slunečný den. Děti se těšily se na zpáteční cestu autobusem, ale také na výborný obídek. -kv-